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Dự thảo 2

TỜ TRÌNH 

Dự án Nghị định quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an ninh, trật tự, an toàn xã hội; phòng, chống tệ nạn xã hội; phòng cháy, 

chữa  cháy; cứu nạn, cứu hộ; phòng, chống bạo lực gia đình 
                

Kính gửi: Chính phủ

Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020; thực hiện Quyết định số 126/QĐ-TTg ngày 26/01/2021 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xử lý vi phạm hành chính, Bộ Công an được giao chủ trì xây dựng dự án Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an ninh, trật tự, an toàn xã hội; phòng, chống tệ nạn xã hội; phòng cháy, chữa cháy; cứu nạn, cứu hộ; phòng, chống bạo lực gia đình. Bộ Công an xin trình dự án Nghị định này như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH

Nghị định số 167/2013/NĐ-CP ngày 12/11/2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an ninh, trật tự, an toàn xã hội; phòng, chống tệ nạn xã hội; phòng cháy và chữa cháy; phòng, chống bạo lực gia đình được ban hành đã góp phần hoàn thiện hệ thống pháp luật về xử lý vi phạm hành chính; tạo hành lang pháp lý hữu hiệu để đảm bảo công tác xử lý, xử phạt vi phạm hành chính; đồng thời, đáp ứng yêu cầu thực tiễn công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm, bảo đảm an ninh, trật tự, an toàn xã hội.

Tuy nhiên, thời gian qua, Quốc hội, Chính phủ đã ban hành nhiều văn bản quy phạm pháp luật về lĩnh vực an ninh, trật tự, như: Bộ luật hình sự năm 2015, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật hình sự năm 2017, Luật Công an nhân dân năm 2018, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật xử lý vi phạm hành chính năm 2020; Luật Cư trú năm 2020; Luật Căn cước công dân năm 2014; Luật Đầu tư năm 2020; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Nhập cảnh, xuất cảnh, quá cảnh, cư trú của người nước ngoài tại Việt Nam năm 2019; Luật Xuất cảnh, nhập cảnh của công dân Việt Nam năm 2019; Luật Phòng, chống ma túy năm 2021; Luật Quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ 2017 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ năm 2019; Luật Bảo vệ bí mật nhà nước năm 2018; Luật Thi hành án hình sự năm 2019… theo đó, một số chức danh có thẩm quyền xử phạt đã không còn được quy định hoặc thay đổi về tên gọi, nhiều hành vi vi phạm hành chính, mức xử phạt quy định tại Nghị định số 167/2013/NĐ-CP cần phải được sửa đổi, bổ sung cho phù hợp với các văn bản quy phạm pháp luật mới này nhằm bảo đảm tính thống nhất, đồng bộ của hệ thống pháp luật, phù hợp với yêu cầu thực tiễn.

Bên cạnh đó, qua thực tiễn tổ chức thực hiện Nghị định số 167/2013/NĐ-CP đã phát sinh một số khó khăn, vướng mắc trong công tác xử lý vi phạm hành chính, cụ thể như: một số hành vi chưa được quy định trong Nghị định hoặc quy định chưa rõ ràng, cụ thể gây khó khăn, lúng túng trong công tác xử lý vi phạm hành chính; nhiều hành vi vi phạm mức phạt tiền còn thấp, chưa có hình thức xử phạt bổ sung hoặc các biện pháp khắc phục hậu quả nên tính răn đe, giáo dục còn hạn chế. Tiêu biểu là:


- Về các hành vi vi phạm:

Một số quy định trong Nghị định 167/2013/NĐ-CP liên quan đến các hành vi lợi dụng kinh doanh để thực hiện các hành vi mua dâm, bán dâm và các hoạt động tình dục khác làm phương thức kinh doanh chưa hướng dẫn cụ thể dẫn đến việc triển khai thực hiện gặp nhiều khó khăn, thiếu cơ sở pháp lý xử phạt các cơ sở kinh doanh dịch vụ khi nhân viên các cơ sở này có hành vi vi phạm pháp luật phòng, chống mại dâm tại cơ sở.

Việc xác định thiệt hại do cháy, nổ gây ra, để làm căn cứ xử lý theo Điều 47, 48 Nghị định số 167/2013/NĐ-CP chỉ dựa vào lời khai của những người bị thiệt hại, vì hiện nay chưa có văn bản hướng dẫn xác định việc định giá tài sản thiệt hại do cháy, nổ gây ra.

- Về mức phạt:

Một số hành vi vi phạm hành chính còn thiếu biện pháp khắc phục hậu quả và có mức phạt tương đối thấp chưa có tính răn đe, phòng ngừa vi phạm; đặc biệt trong lĩnh vực phòng cháy, chữa cháy; dẫn đến tình trạng một số tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân hiện đang tồn tại tâm lý là chấp nhận nộp phạt vi phạm hành chính vẫn có lợi hơn so với việc chấp hành đúng quy định của pháp luật hoặc vẫn có tư tưởng xem nhẹ sai phạm đó.

Vì vậy, để đảm bảo phù hợp với các quy định mới của pháp luật, không trái với quy định của Luật Xử lý vi phạm hành chính, bảo đảm tính khả thi, tăng cường răn đe, giáo dục cá nhân, tổ chức có hành vi vi phạm hành chính thì việc ban hành Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an ninh, trật tự, an toàn xã hội; phòng, chống tệ nạn xã hội; phòng cháy, chữa cháy; cứu nạn, cứu hộ; phòng, chống bạo lực gia đình là cần thiết. 


Ngày 07/02/2020, Bộ Công an có Tờ trình số 35/TTr-BCA-C06 báo cáo Chính phủ xem xét, ban hành Nghị định quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an ninh, trật tự, an toàn xã hội; phòng, chống tệ nạn xã hội; phòng cháy và chữa cháy; phòng, chống bạo lực gia đình (sửa đổi).

Ngày 03/3/2020, Văn phòng Chính phủ có Công văn số 1635/VPCP-NC thông báo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Công an phối hợp với Bộ Tư pháp tiếp tục rà soát, chỉnh sửa hoàn thiện Dự thảo và thống nhất thời điểm trình Chính phủ xem xét, ban hành Nghị định quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an ninh, trật tự, an toàn xã hội; phòng, chống tệ nạn xã hội; phòng cháy và chữa cháy; phòng, chống bạo lực gia đình.

Vì vậy, Bộ Công an kính báo cáo, đề xuất Chính phủ ban hành Nghị định quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an ninh, trật tự, an toàn xã hội; phòng, chống tệ nạn xã hội; phòng cháy, chữa cháy; cứu nạn, cứu hộ; phòng, chống bạo lực gia đình (thay thế Nghị định số 167/2013/NĐ-CP ngày 12/11/2013 của Chính phủ).

II. QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG DỰ ÁN NGHỊ ĐỊNH

1. Mục đích

Bảo đảm sự phù hợp với Luật Xử lý vi phạm hành chính; đồng thời, bảo đảm tính thống nhất của Nghị định trong hệ thống các văn bản pháp luật có liên quan và phù hợp với các Điều ước quốc tế có liên quan mà Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên.

Thể chế hoá quan điểm, đường lối, chủ trương của Đảng về đấu tranh phòng, chống tội phạm, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội nói chung nhằm góp phần tạo môi trường an toàn, ổn định để xây dựng và phát triển đất nước trong thời kỳ đổi mới, hội nhập quốc tế.

Bảo đảm việc xử phạt nghiêm minh nhưng có tính khả thi, hiệu quả và phù hợp với thực tế; góp phần bảo vệ an ninh quốc gia, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội.

Bảo đảm công khai, minh bạch, hiệu quả trong xử phạt vi phạm hành chính, bảo đảm các quyền và lợi ích hợp pháp của tổ chức, cá nhân.

2. Quan điểm chỉ đạo

Việc xây dựng Nghị định phải được tiến hành trên cơ sở tổng kết, khảo sát đầy đủ, toàn diện về việc xử lý, xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an ninh, trật tự, an toàn xã hội, phòng, chống tệ nạn xã hội, phòng cháy, chữa cháy; cứu nạn, cứu hộ; phòng, chống bạo lực gia đình ở nước ta trong những năm qua; kế thừa, phát huy những quy định, những kinh nghiệm tốt, khắc phục triệt để những vấn đề còn bất cập, vướng mắc nhằm nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực an ninh - trật tự và hoàn thiện hành lang pháp luật, tạo điều kiện thuận lợi cho việc áp dụng các quy định của pháp luật trong thực tiễn.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ ÁN NGHỊ ĐỊNH

Quá trình xây dựng Nghị định, Bộ Công an đã tuân thủ đầy đủ các quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020, Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, cụ thể như sau:

- Bộ Công an đã tiến hành rà soát các quy định của Nghị định, đối chiếu với các quy định của pháp luật và thực tiễn để bổ sung, sửa đổi những hành vi, điều chỉnh mức phạt tiền, hình thức xử phạt bổ sung, áp dụng các biện pháp khắc phục hậu quả trong dự thảo Nghị định cho phù hợp.

- Tổ chức lấy ý kiến góp ý của Công an các đơn vị, địa phương; các Bộ, cơ quan ngang Bộ vào dự thảo Nghị định, dự thảo Tờ trình Chính phủ; đăng tải dự thảo Nghị định, dự thảo Tờ trình Chính phủ trên Cổng thông tin điện tử Chính phủ, Cổng thông tin điện tử Bộ Công an để lấy ý kiến tham gia của cơ quan, tổ chức và Nhân dân theo quy định.

Bộ Công an đã tổng hợp, phân tích các ý kiến đóng góp để tiếp thu chỉnh lý dự thảo Nghị định, dự thảo Tờ trình Chính phủ và gửi hồ sơ đề nghị Bộ Tư pháp thẩm định theo quy định (có bảng tổng hợp ý kiến tham gia kèm theo).
- Ngày   /     /2021, Bộ Tư pháp đã có Báo cáo số        /BCTĐ-BTP thẩm định dự thảo Nghị định nêu trên. 

Trên cơ sở nghiên cứu, tiếp thu các ý kiến tham gia, ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp, Bộ Công an đã chỉnh lý dự thảo Nghị định. Đến nay, dự thảo Nghị định đã hoàn chỉnh, đủ điều kiện để trình Chính phủ xem xét, thông qua.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH

1. Bố cục của dự thảo Nghị định

Dự thảo Nghị định gồm 4 Chương, 82 điều, cụ thể như sau:

- Chương I - Những quy định chung: gồm 05 điều (từ Điều 1 đến Điều 5).

- Chương II - Hành vi vi phạm hành chính, hình thức xử phạt và biện pháp khắc phục hậu quả: gồm 04 Mục, 63 điều (từ Điều 6 đến Điều 68).

+ Mục 1: Vi phạm hành chính về an ninh, trật tự, an toàn xã hội, gồm 17 điều (từ Điều 6 đến Điều 22).

+ Mục 2: Vi phạm hành chính về phòng, chống tệ nạn xã hội, gồm 06 điều (từ Điều 23 đến Điều 28).

+ Mục 3: Vi phạm hành chính về phòng cháy, chữa cháy; cứu nạn, cứu hộ, gồm 23 điều (từ Điều 29 đến Điều 51).

+ Mục 4: Vi phạm hành chính về phòng, chống bạo lực gia đình, gồm 17 điều (từ Điều 52 đến Điều 68).

 - Chương III - Thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính: gồm 11 điều (từ Điều 69 đến Điều 79).

 - Chương IV - Điều khoản thi hành: gồm 03 Điều (từ Điều 80 đến Điều 82).

2. Nội dung cơ bản của dự thảo Nghị định 

Dự thảo Nghị định đã quy định chi tiết một số nội dung của Luật Xử lý vi phạm hành chính như đối tượng áp dụng, hình thức xử phạt vi phạm hành chính, thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính; các hành vi vi phạm hành chính, mức phạt tiền cơ bản kế thừa các quy định hiện hành, còn phù hợp của Nghị định số 167/2013/NĐ-CP đã được thực hiện ổn định. Bên cạnh đó, Dự thảo Nghị định đã sửa đổi, bổ sung một số hành vi vi phạm hành chính trên cơ sở quy định mới của Bộ luật hình sự năm 2015, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật hình sự năm 2017, Luật Công an nhân dân năm 2018, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật xử lý vi phạm hành chính năm 2020; Luật Cư trú năm 2020; Luật Căn cước công dân năm 2014; Luật Đầu tư năm 2020; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Nhập cảnh, xuất cảnh, quá cảnh, cư trú của người nước ngoài tại Việt Nam năm 2019; Luật Xuất cảnh, nhập cảnh của công dân Việt Nam năm 2019; Luật Phòng, chống ma túy năm 2021; Luật Quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ 2017 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ năm 2019; Luật Bảo vệ bí mật nhà nước năm 2018; Luật Thi hành án hình sự năm 2019,...; sửa đổi các hành vi vi phạm và loại bỏ một số hành vi không còn phù hợp với các quy định mới của pháp luật. Một số quy định của Luật Xử lý vi phạm hành chính về nguyên tắc xử phạt, thủ tục xử phạt, thi hành quyết định xử phạt, giao quyền xử phạt được dự thảo Nghị định quy định dẫn chiếu Luật để thực hiện. Trên cơ sở đó, dự thảo Nghị định đã quy định như sau:

2.1. Chương I - Những quy định chung

Chương này gồm các quy định chung của Nghị định về phạm vi điều chỉnh; đối tượng áp dụng; hình thức xử phạt vi phạm hành chính và biện pháp khắc phục hậu quả; quy định về mức phạt tiền; tổ chức bị xử phạt vi phạm hành chính; nguyên tắc xử phạt đối với hộ gia đình, hộ kinh doanh cá thể; thủ tục xử phạt đối với những hành vi đồng thời được quy định trong Bộ luật Hình sự. Trong đó:

- Bổ sung quy định cụ thể các biện pháp khắc phục hậu quả được quy định tại Nghị định.

- Bổ sung quy định cụ thể các tổ chức bị xử phạt theo quy định tại Nghị định.

- Bổ sung 01 Điều quy định về thủ tục xử phạt đối với những hành vi đồng thời được quy định trong Bộ luật hình sự

2.2. Chương II - Hành vi vi phạm hành chính, hình thức xử phạt và biện pháp khắc phục hậu quả

Chương này quy định cụ thể hành vi vi phạm hành chính, hình thức xử phạt, biện pháp khắc phục hậu quả, cụ thể:

- Mục 1: Vi phạm hành chính về an ninh, trật tự, an toàn xã hội, quy định xử phạt vi phạm hành chính đối với các hành vi: Vi phạm quy định về trật tự công cộng; vi phạm quy định về bảo đảm sự yên tĩnh chung; Vi phạm quy định về giữ gìn vệ sinh chung; vi phạm quy định về đăng ký và quản lý cư trú; Vi phạm quy định về cấp, quản lý, sử dụng Giấy chứng minh nhân dân, Chứng minh nhân dân hoặc thẻ Căn cước công dân; Vi phạm quy định về quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ, tiền chất thuốc nổ, công cụ hỗ trợ, pháo và đồ chơi nguy hiểm bị cấm; Vi phạm các quy định về quản lý ngành, nghề đầu tư, kinh doanh có điều kiện về an ninh, trật tự; Vi phạm các quy định về quản lý và sử dụng con dấu; Vi phạm các quy định về thi hành án hình sự, thi hành các biện pháp xử lý hành chính; Vi phạm quy định về gây thiệt hại đến tài sản của tổ chức, cá nhân khác; Vi phạm quy định về họ, hụi, biêu, phường; Vi phạm quy định về bảo vệ các công trình công cộng, công trình an ninh, trật tự; Vi phạm các quy định về xuất cảnh, nhập cảnh, quá cảnh, cư trú và đi lại; Vi phạm quy định về bảo vệ bí mật nhà nước; Vi phạm quy định về quản lý, sử dụng trang phục, cấp hiệu, phù hiệu, số hiệu dành riêng cho lực lượng Công an nhân dân; Hành vi cản trở, chống lại việc thanh tra, kiểm tra, kiểm soát của người thi hành công vụ hoặc đưa hối lộ người thi hành công vụ; Vi phạm quy định về xây dựng, quản trị và vận hành Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, Cơ sở dữ liệu về cư trú. Cụ thể:

a) Bổ sung 02 Điều quy định về: Vi phạm quy định về họ, hụi, biêu, phường; Vi phạm quy định về xây dựng, quản trị và vận hành Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, Cơ sở dữ liệu về cư trú; trong đó quy định các hành vi vi phạm và các chế tài xử phạt tương ứng.
b) Bổ sung các hành vi vi phạm về: Để vật nuôi, cây trồng hoặc các vật khác xâm lấn lòng đường, vỉa hè, vườn hoa, sân chơi, đô thị, nơi sinh hoạt chung trong khu dân cư; Vô ý gây thương tích hoặc gây tổn hại cho sức khỏe của người khác; Sử dụng tàu bay không người lái hoặc phương tiện bay siêu nhẹ chưa được đăng ký cấp phép bay hoặc tổ chức các hoạt động bay khi chưa có phép hoặc đã đăng ký nhưng điều khiển bay không đúng địa điểm, khu vực, tọa độ, giới hạn cho phép; Báo thông tin giả, không đúng sự thật đến các cơ quan, tổ chức có thẩm quyền; Gọi điện thoại đến số điện thoại khẩn cấp 111, 113, 114, 115 hoặc đường dây nóng của cơ quan, tổ chức để quấy rối, đe dọa, xúc phạm; Dâm ô đối với người dưới 16 tuổi mà không thuộc trường hợp bị truy cứu trách nhiệm hình sự; Sàm sỡ, quấy rối tình dục; Khiêu dâm, kích dục ở nơi công cộng; Phun sơn, viết, vẽ, dán, gắn hình ảnh, nội dung lên tường, cột điện hoặc các vị trí khác tại khu vực dân cư, nơi công cộng, khu chung cư, nơi ở của công dân hoặc các công trình khác mà không được phép của cơ quan có thẩm quyền; Đã cư trú tại chỗ ở hợp pháp mới, đủ điều kiện đăng ký cư trú nhưng không làm thủ tục thay đổi nơi đăng ký cư trú theo quy định; Cầm cố, nhận cầm cố, hủy hoại sổ hộ khẩu, sổ tạm trú, giấy tờ, tài liệu về cư trú; Cản trở công dân thực hiện quyền tự do cư trú; các hành vi vi phạm về cấp, quản lý sử dụng Giấy chứng minh nhân dân, thẻ Căn cước công dân; Chiếm đoạt các loại giấy phép, giấy xác nhận, giấy chứng nhận, chứng chỉ về vũ khí, vật liệu nổ, tiền chất thuốc nổ, công cụ hỗ trợ và pháo; Che giấu, giúp người khác hoặc không tố giác hành vi chế tạo, sản xuất, mang, mua, bán, sửa chữa, xuất khẩu, nhập khẩu, tàng trữ, vận chuyển, sử dụng trái phép hoặc hủy hoại vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ và pháo; Giao vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ cho người không đủ điều kiện sử dụng theo quy định; Phân công người không đủ điều kiện theo quy định để quản lý kho, nơi cất giữ vũ khí, vật liệu nổ, tiền chất thuốc nổ, công cụ hỗ trợ; Không bố trí kho, nơi cất giữ vũ khí, vật liệu nổ, tiền chất thuốc nổ, công cụ hỗ trợ theo quy định; Cố ý cung cấp thông tin sai lệch về quản lý vũ khí, vật liệu nổ, tiền chất thuốc nổ, công cụ hỗ trợ; Không báo cáo, báo cáo không  kịp thời, che giấu hoặc làm sai lệch thông tin báo cáo về việc mất, thất thoát, tai nạn, sự cố về vũ khí, vật liệu nổ, tiền chất thuốc nổ, công cụ hỗ trợ và pháo; Vận chuyển hoặc tiêu hủy vũ khí, tiền chất thuốc nổ, công cụ hỗ trợ không bảo đảm an toàn hoặc làm ảnh hưởng đến môi trường; Không thử nghiệm, kiểm định, đánh giá và đăng ký theo quy định về quản lý chất lượng sản phẩm hàng hóa trước khi được phép sản xuất, kinh doanh, sử dụng vũ khí, công cụ hỗ trợ tại Việt Nam; Bán tiền chất thuốc nổ cho tổ chức, doanh nghiệp khi tổ chức, doanh nghiệp đó chưa được cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện về an ninh trật tự, Giấy chứng nhận đủ điều kiện sản xuất vật liệu nổ công nghiệp, Giấy phép kinh doanh tiền chất thuốc nổ hoặc chưa có văn bản chấp thuận của cơ quan nhà nước có thẩm quyền; Sử dụng các loại pháo, thuốc pháo trái phép; Hướng dẫn, huấn luyện, tổ chức huấn luyện trái phép cách thức chế tạo, sản xuất, sửa chữa hoặc sử dụng vũ khí, vật liệu nổ, tiền chất thuốc nổ, công cụ hỗ trợ dưới mọi hình thức; Đào bới, tìm kiếm, thu gom trái phép vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ, phế liệu, phế phẩm vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ; Chế tạo, sản xuất, mua, bán, trang bị, xuất khẩu, nhập khẩu, tàng trữ, vận chuyển, sửa chữa, sử dụng, chiếm đoạt súng săn hoặc chi tiết, cụm chi tiết súng săn; Chế tạo, sản xuất, trang bị, mua, bán, xuất khẩu, nhập khẩu, tàng trữ, vận chuyển, sửa chữa, sử dụng trái phép vũ khí quân dụng, vũ khí thể thao; Chế tạo, sản xuất, mua, bán, nhập khẩu, xuất khẩu, vận chuyển, tàng trữ và sử dụng trái phép vật liệu nổ công nghiệp, tiền chất thuốc nổ; Báo cáo định kỳ hàng quý tình hình, kết quả thực hiện các quy định về an ninh, trật tự tại cơ sở kinh doanh không đúng thời gian, không trung thực, đầy đủ theo quy định của Bộ Công an; Lập sổ quản lý, lưu trữ số liệu, tình hình hoạt động kinh doanh không đúng hoặc không đầy đủ theo quy định của Bộ Công an; Không bố trí kho bảo quản nguyên liệu, hàng hóa, sản phẩm kinh doanh hoặc có bố trí kho nhưng không đảm bảo yêu cầu theo quy định; Cung cấp dịch vụ sử dụng súng bắn sơn cho khách hàng dưới 18 tuổi; Không bố trí nhân viên y tế trực tại địa điểm diễn ra dịch vụ cung ứng sử dụng súng bắn sơn để xử lý khi có sự cố xảy ra trong thời gian cung ứng dịch vụ này; Không đăng ký ngành nghề đầu tư, kinh doanh có điều kiện về an ninh trật tự mà cho vay tiền có cầm cố tài sản hoặc không cầm cố tài sản, nhưng lãi suất cho vay vượt quá tỷ lệ lãi suất theo quy định của Bộ luật dân sự; Lợi dụng hoạt động ngành, nghề đầu tư, kinh doanh có điều kiện về an ninh, trật tự để thực hiện hành vi xâm hại đến an ninh, trật tự, hành vi trái với đạo đức, thuần phong mỹ tục của dân tộc; Chiếm đoạt, mua bán hoặc tiêu hủy trái phép con dấu; Người được tha tù trước thời hạn có điều kiện không thực hiện nghĩa vụ trong thời gian thử thách; không trình diện Ủy ban nhân dân cấp xã về nơi cư trú sau khi được tha tù trước thời hạn có điều kiện; không cam kết chấp hành nghĩa vụ; không chấp hành sự quản lý của Ủy ban nhân dân cấp xã; không có mặt theo yêu cầu của cơ quan thi hành án hình sự, Ủy ban nhân dân cấp xã; đi khỏi nơi cư trú không xin phép hoặc không được sự đồng ý của Ủy ban nhân dân cấp xã; vắng mặt tại nơi cư trú quá thời hạn cho phép; thay đổi nơi cư trú khi chưa được sự đồng ý của cơ quan có thẩm quyền; không có mặt tại cuộc họp kiểm điểm; không thực hiện báo cáo theo quy định; Không trả lại tài sản cho người khác do vay, mượn, thuê tài sản của người khác hoặc nhận được tài sản của người khác bằng hình thức hợp đồng nhưng sử dụng tài sản đó vào mục đích bất hợp pháp dẫn đến không có khả năng trả lại tài sản; Không làm thủ tục mời, bảo lãnh người nước ngoài nhập cảnh Việt Nam để làm việc cho cá nhân, cơ quan, tổ chức mình, trừ trường hợp người nước ngoài đã nhập cảnh Việt Nam nhưng được chuyển đổi mục đích nhập cảnh theo quy định của pháp luật; Thu thập bí mật nhà nước không đúng quy định; Không xác định, đóng dấu chỉ độ mật bí mật nhà nước theo quy định; Đăng tải, phát tán bí mật nhà nước trên phương tiện thông tin đại chúng, mạng Internet, mạng máy tính và mạng viễn thông;...
c) Sửa đổi các hành vi vi phạm quy định tại Nghị định số 167/2013/NĐ-CP cụ thể: khoản 1, điểm a, b, c, d, đ, e, h khoản 2, điểm a, b, c, d, đ, e, g, h, i, k, l khoản 3, điểm a khoản 4 Điều 5 (Vi phạm quy định về trật tự công cộng); điểm a, c khoản 1, khoản 2 Điều 7 (Vi phạm về giữ gìn vệ sinh chung); điểm a khoản 1, điểm đ khoản 2, điểm a, b khoản 3 Điều 9 (Vi phạm quy định về quản lý, sử dụng chứng minh nhân dân); điểm d khoản 1, điểm a, b, c khoản 3, điểm a, c khoản 4, điểm b khoản 5 Điều 10 (Vi phạm quy định về quản lý sử dụng vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ, pháo và đồ chơi nguy hiểm bị cấm); Điều 18 (Vi phạm các quy định về bảo vệ bí mật nhà nước);...

d) Bãi bỏ quy định hành vi:

Thả diều, bóng bay, chơi máy bay, đĩa bay có điều khiển từ xa hoặc các vật bay khác ở khu vực sân bay; Tổ chức, tạo điều kiện cho người khác kết hôn với người nước ngoài trái thuần phong mỹ tục hoặc trái với quy định của pháp luật, làm ảnh hưởng tới an ninh, trật tự, an toàn xã hội; Sản xuất, nhập khẩu, buôn bán đèn trời; Tiểu tiện, đại tiện ở đường phố, trên các lối đi chung ở khu công cộng và khu dân cư, vì đã được quy định tại Nghị định chuyên ngành; 

Cho người khác đăng ký cư trú vào chỗ ở của mình mà trong thực tế người đăng ký cư trú không sinh sống tại chỗ ở đó, vì không phù hợp thực tế; 

Gây rối trật tự tại nơi tổ chức thi hành quyết định cưỡng chế, vì trùng với hành vi Gây rối hoặc cản trở hoạt động bình thường của các cơ quan, tổ chức;

Hành vi cản trở hoạt động tố tụng, vì căn cứ khoản 3 Điều 4 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xử lý vi phạm hành chính quy định “... Ủy ban thường vụ Quốc hội quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động kiểm toán nhà nước và đối với hành vi cản trở hoạt động tố tụng”.
Người nước ngoài không khai báo tạm trú theo quy định, vì đây là trách nhiệm của cơ sở kinh doanh dịch vụ lưu trú.

đ) Về mức xử phạt: Nâng mức phạt tiền đối với các hành vi quy định tại Nghị định số 167/2013/NĐ-CP như sau: điểm a khoản 1, điểm a, b khoản 2, điểm a khoản 3, hành vi đốt và thả đèn trời quy định tại điểm g khoản 2 Điều 5 (Vi phạm quy định về trật tự công cộng); Điều 7 (Vi phạm về giữ gìn vệ sinh chung); khoản 1 Điều 8 (Vi phạm quy định về đăng ký và quản lý cư trú), Điều 9 (Vi phạm quy định về quản lý, sử dụng chứng minh nhân dân); khoản 1 Điều 11 (Vi phạm các quy định về quản lý ngành nghề kinh doanh có điều kiện về an ninh, trật tự);…

e) Về biện pháp khắc phục hậu quả:

Bổ sung biện pháp khắc phục hậu quả đối với hành vi quy định tại Nghị định số 167/2013/NĐ-CP cụ thể: Điều 5 (Vi phạm quy định về trật tự công cộng); điểm g khoản 3 Điều 8 (Vi phạm quy định về đăng ký, quản lý cư trú);…

Bỏ biện pháp khắc phục hậu quả buộc thu hồi sổ hộ khẩu, sổ tạm trú, giấy tờ khác liên quan đến cư trú quy định tại điểm a khoản 5 Điều 8, vì không phù hợp.
- Mục 2: Vi phạm hành chính về phòng, chống tệ nạn xã hội, quy định xử phạt vi phạm hành chính về phòng, chống và kiểm soát ma tuý; hành vi mua dâm; hành vi bán dâm; hành vi khác có liên quan đến mua dâm, bán dâm; hành vi lợi dụng kinh doanh, dịch vụ để hoạt động mua dâm, bán dâm; hành vi đánh bạc trái phép. Cụ thể:

a) Bổ sung xử phạt đối với các hành vi: Sử dụng trái phép thuốc hướng thần, thuốc gây nghiện; Mua, bán khiêu dâm, kích dục; Chủ sở hữu, người quản lý máy trò chơi điện tử, chủ cơ sở kinh doanh, người quản lý cơ sở kinh doanh trò chơi điện tử hoặc các cơ sở kinh doanh, dịch vụ khác thiếu trách nhiệm để xảy ra hoạt động đánh bạc ở cơ sở do mình quản lý; Tổ chức cai nghiện ma túy tự nguyện khi chưa được Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội cấp giấy phép hoạt động; Cho mượn, cho thuê, chuyển nhượng hoặc sử dụng giấy phép hoạt động cai nghiện ma túy tự nguyện vào các mục đích khác; Thực hiện cai nghiện ma túy vượt quá phạm vi hoạt động được ghi trong giấy phép hoạt động cai nghiện ma túy tự nguyện.

b) Bãi bỏ quy định hành vi: Dẫn dắt, dụ dỗ hoạt động mua dâm, bán dâm quy định tại điểm a khoản 2 Điều 24 Nghị định số 167/2013/NĐ-CP (Hành vi khác có liên quan đến mua dâm, bán dâm) do trùng với hành vi “Môi giới mua dâm, bán dâm” quy định tại điểm c khoản 4 Điều này.

c) Về mức xử phạt: Nâng mức phạt tiền đối với hành vi bán dâm, mua dâm.

d) Về biện pháp khắc phục hậu quả: Bổ sung biện pháp khắc phục hậu quả buộc nộp lại số lợi bất hợp pháp có được đối với một số hành vi vi phạm quy định tại Mục này.

- Mục 3: Vi phạm hành chính về phòng cháy, chữa cháy; cứu nạn, cứu hộ, quy định xử phạt vi phạm hành chính về: Vi phạm quy định trong việc ban hành, phổ biến và tổ chức thực hiện quy định, nội quy về phòng cháy và chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ; Vi phạm quy định về kiểm tra an toàn phòng cháy và chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ; Vi phạm về hồ sơ quản lý, theo dõi hoạt động phòng cháy và chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ; Vi phạm quy định về phòng cháy và chữa cháy trong quản lý, bảo quản và sử dụng chất, hàng hóa nguy hiểm về cháy, nổ; Vi phạm quy định về phòng cháy và chữa cháy trong sản xuất, kinh doanh chất, hàng hóa nguy hiểm về cháy, nổ; Vi phạm quy định trong vận chuyển chất, hàng hóa nguy hiểm về cháy, nổ; Vi phạm quy định về phòng cháy và chữa cháy trong quản lý, sử dụng nguồn lửa, nguồn nhiệt, dụng cụ sinh lửa, sinh nhiệt hoặc các thiết bị điện tử; Vi phạm quy định về phòng cháy và chữa cháy trong lắp đặt, quản lý, sử dụng điện; Vi phạm quy định về an toàn phòng cháy và chữa cháy trong thi công, kiểm tra, bảo trì hệ thống chống sét; Vi phạm quy định về phòng cháy và chữa cháy trong đầu tư, xây dựng; Vi phạm quy định về khoảng cách an toàn phòng cháy và chữa cháy và ngăn cháy; Vi phạm quy định về thoát nạn trong phòng cháy và chữa cháy; Vi phạm quy định về phương án chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ; Vi phạm quy định về thông tin báo cháy, sự cố tai nạn; Vi phạm quy định về khai báo cơ sở dữ liệu về phòng cháy và chữa cháy và truyền tin báo sự cố; Vi phạm quy định về trang bị, bảo quản và sử dụng phương tiện phòng cháy và chữa cháy; Vi phạm quy định về công tác chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ; Vi phạm quy định về tuyên truyền, phổ biến pháp luật, kiến thức và huấn luyện, bồi dưỡng nghiệp vụ về phòng cháy, chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ; Vi phạm quy định về thành lập, tổ chức quản lý đội phòng cháy và chữa cháy cơ sở, đội phòng cháy và chữa cháy chuyên ngành; Vi phạm quy định về kinh doanh dịch vụ phòng cháy và chữa cháy; Vi phạm quy định về bảo hiểm cháy, nổ bắt buộc; Vi phạm quy định về phòng, chống cháy, nổ tại hộ gia đình; Vi phạm trong việc để xảy ra cháy, nổ; Cụ thể:

a) Bổ sung xử phạt đối với các hành vi: Cơ quan, tổ chức kinh doanh bảo hiểm cháy, nổ bắt buộc không bán bảo hiểm cháy, nổ cho bên mua khi bên mua đã đáp ứng các yêu cầu về an toàn cháy, nổ; Mang chất, hàng nguy hiểm về cháy nổ trái phép vào nơi tập trung đông người,,... và các hành vi vi phạm trong lĩnh vực cứu nạn, cứu hộ.

b) Sửa đổi các hành vi vi phạm quy định tại Nghị định số 167/2013/NĐ-CP như sau: điểm a khoản 1, điểm b khoản 2 Điều 27 (Vi phạm quy định trong việc ban hành, phổ biến và tổ chức thực hiện quy định, nội quy về phòng cháy và chữa cháy); khoản 4 Điều 28 (Vi phạm quy định về kiểm tra an toàn phòng cháy và chữa cháy); khoản 1 Điều 38 (Vi phạm quy định về thoát nạn trong phòng cháy và chữa cháy);... 

c) Bãi bỏ quy định hành vi: Kinh doanh bảo hiểm cháy, nổ bắt buộc không có biện pháp đề phòng, hạn chế tổn thất cho đối tượng tham gia bảo hiểm cháy, nổ bắt buộc theo quy định; Cơ sở thuộc diện phải mua bảo hiểm cháy, nổ bắt buộc không tách riêng hợp đồng phần bảo hiểm cháy, nổ bắt buộc trong hợp đồng bảo hiểm trọn gói theo quy định vì không phù hợp.

d) Về mức xử phạt: 
Nâng mức phạt đối với hành vi vi phạm quy định tại Nghị định số 167/2013/NĐ-CP như sau: khoản 3 Điều 30 (Vi phạm quy định về phòng cháy và chữa cháy trong quản lý, bảo quản và sử dụng chất, hàng nguy hiểm về cháy, nổ); khoản 1 Điều 31 (Vi phạm quy định về phòng cháy và chữa cháy trong sản xuất, kinh doanh chất, hàng nguy hiểm về cháy, nổ); điểm d, đ khoản 4 Điều 32 (Vi phạm quy định trong vận chuyển chất, hàng nguy hiểm về cháy, nổ); Điều 34 (Vi phạm quy định về phòng cháy và chữa cháy trong thiết kế, lắp đặt, quản lý, sử dụng điện); khoản 1 Điều 36 (Vi phạm quy đinh về phòng cháy và chữa cháy trong đầu tư, xây dựng);…
Bổ sung hình thức xử phạt cảnh cáo đối với hành vi vi phạm quy định an toàn phòng cháy và chữa cháy để xảy ra cháy, nổ tại hộ gia đình. 
- Mục 4: Vi phạm hành chính về phòng, chống bạo lực gia đình, quy định xử phạt vi phạm hành chính về hành vi xâm hại sức khỏe thành viên gia đình; hành vi hành hạ, ngược đãi thành viên gia đình; hành vi xúc phạm danh dự, nhân phẩm của thành viên gia đình; hành vi cô lập, xua đuổi hoặc gây áp lực thường xuyên về tâm lý; hành vi ngăn cản việc thực hiện quyền, nghĩa vụ trong quan hệ gia đình giữa ông, bà và cháu; giữa cha, mẹ và con; giữa vợ và chồng; giữa anh, chị, em với nhau; vi phạm quy định về chăm sóc, nuôi dưỡng, cấp dưỡng; hành vi cưỡng ép kết hôn, ly hôn, tảo hôn hoặc cản trở hôn nhân tự nguyện tiến bộ; hành vi bạo lực về kinh tế; hành vi trái pháp luật buộc thành viên gia đình ra khỏi chỗ ở hợp pháp của họ; hành vi bạo lực đối với người ngăn chặn, phát hiện, báo tin bạo lực gia đình, người giúp đỡ nạn nhân bạo lực gia đình; hành vi cưỡng bức, kích động, xúi giục, giúp sức người khác thực hiện hành vi bạo lực gia đình; hành vi cố ý không ngăn chặn, báo tin hành vi bạo lực gia đình và cản trở việc ngăn chặn, báo tin, xử lý hành vi bạo lực gia đình; hành vi sử dụng, truyền bá thông tin, hình ảnh, âm thanh nhằm kích động hành vi bạo lực gia đình; vi phạm quy định về tiết lộ thông tin về nạn nhân bạo lực gia đình; hành vi lợi dụng hoạt động phòng, chống bạo lực gia đình để trục lợi; vi phạm quy định về đăng ký hoạt động đối với cơ sở hỗ trợ nạn nhân bạo lực gia đình, cơ sở tư vấn về phòng, chống bạo lực gia đình; vi phạm quy định về quyết định cấm tiếp xúc của Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã. Cụ thể:

a) Bỏ dấu hiệu “dẫn đến hậu quả nghiêm trọng” đối với hành vi “biết hành vi bạo lực gia đình, có điều kiện ngăn chặn mà không ngăn chặn dẫn đến hậu quả nghiêm trọng” do không có căn cứ xác định thế nào là hậu quả nghiêm trọng dẫn đến khó khăn trong xử lý.

b) Về mức phạt: Nâng mức phạt đối với các hành vi vi phạm quy định tại Mục này theo hướng tương xứng với tính chất, mức độ nguy hiểm của hành vi bạo lực gây ra đối với nạn nhân để có tác dụng giáo dục, răn đe hiệu quả hơn.

c) Bổ sung biện pháp khắc phục hậu quả:

Biện pháp “Buộc thực hiện nghĩa vụ đóng góp, nuôi dưỡng theo quy định” đối với các hành vi: Từ chối hoặc trốn tránh nghĩa vụ cấp dưỡng giữa vợ và chồng sau khi ly hôn; Từ chối hoặc trốn tránh nghĩa vụ nuôi dưỡng giữa anh, chị, em với nhau, giữa ông bà nội, ông bà ngoại và cháu theo quy định của pháp luật và hành vi từ chối hoặc trốn tránh nghĩa vụ cấp dưỡng, nuôi dưỡng cha, mẹ; nghĩa vụ cấp dưỡng, chăm sóc con sau khi ly hôn theo quy định của pháp luật.
Biện pháp “Buộc trả lại số lợi bất chính thu được” đối với hành vi đòi tiền của nạn nhân hoặc người nhà nạn nhân sau khi có hành động giúp đỡ nạn nhân bạo lực gia đình.

Biện pháp “Buộc xin lỗi công khai” đối với một số hành vi quy định tại Mục này.

2.3. Chương III - Thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính

Chương này quy định về thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính của Chủ tịch Ủy ban nhân dân các cấp, của Công an nhân dân, và thẩm quyền xử phạt hành chính của các cơ quan khác. Dự thảo Nghị định đã sửa đổi, bổ sung một số chức danh có thẩm quyền xử phạt cho phù hợp với Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xử lý vi phạm hành chính năm 2020, Luật Công an nhân dân năm 2018 và các văn bản quy phạm pháp luật khác. Cụ thể:

2.3.1. Sửa đổi thẩm quyền xử phạt đối với các chức danh: 

- Cục trưởng Cục Cảnh sát giao thông đường bộ - đường sắt, Cục trưởng Cục Cảnh sát giao thông đường thủy thành Cục trưởng Cục Cảnh sát giao thông.

- Cục trưởng Cục Cảnh sát điều tra tội phạm về trật tự quản lý kinh tế và chức vụ thành Cục trưởng Cục Cảnh sát điều tra tội phạm về tham nhũng, kinh tế, buôn lậu.

- Cục trưởng Cục Theo dõi thi hành án hình sự và hỗ trợ tư pháp thành Cục trưởng Cục Cảnh sát quản lý tạm giữ, tạm giam và thi hành án hình sự tại cộng đồng.

- Cục trưởng Cục An ninh kinh tế tổng hợp thành Cục trưởng Cục An ninh kinh tế.

- Trưởng phòng nghiệp vụ thuộc Cục Cảnh sát giao thông đường bộ - đường sắt, Trưởng phòng nghiệp vụ thuộc Cục Cảnh sát giao thông đường thủy thành Trưởng phòng nghiệp vụ thuộc Cục Cảnh sát giao thông.

- Trưởng phòng Cảnh sát điều tra tội phạm về trật tự quản lý kinh tế và chức vụ thành Trưởng phòng Cảnh sát điều tra tội phạm về tham nhũng, kinh tế, buôn lậu.

Đội trưởng Đội kiểm soát bảo vệ quyền sở hữu trí tuệ thuộc Cục điều tra chống buôn lậu thành Đội trưởng Đội kiểm soát chống buôn lậu hàng giả và bảo vệ quyền sở hữu trí tuệ thuộc Cục điều tra chống buôn lậu.

2.3.2. Bổ sung thẩm quyền xử phạt đối với các chức danh:

- Trong Công an nhân dân:

+ Thủ trưởng đơn vị Cảnh sát cơ động cấp đại đội.

+ Trưởng Công an cửa khẩu Cảng hàng không quốc tế. 
+ Tiểu đoàn trưởng Tiểu đoàn Cảnh sát cơ động. 
+ Thủy đội trưởng.

+ Trưởng phòng nghiệp vụ thuộc Cục An ninh chính trị nội bộ. 
+ Trưởng phòng nghiệp vụ thuộc Cục Cảnh sát quản lý hành chính về trật tự xã hội.

+ Trưởng phòng nghiệp vụ thuộc Cục Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ. 
+ Trưởng phòng nghiệp vụ thuộc Cục An ninh mạng và phòng, chống tội phạm sử dụng công nghệ cao. 
+ Trưởng phòng nghiệp vụ thuộc Cục Quản lý xuất nhập cảnh.

Trưởng phòng An ninh mạng và phòng, chống tội phạm sử dụng công nghệ cao.

+ Trưởng phòng An ninh đối ngoại. 
+ Trung đoàn trưởng Trung đoàn Cảnh sát cơ động. 
+ Thủy đoàn trưởng.
+ Cục trưởng Cục An ninh mạng và phòng, chống tội phạm sử dụng công nghệ cao.

+ Cục trưởng Cục An ninh nội địa.

+ Tư lệnh Cảnh sát cơ động.

- Đối với Bộ đội biên phòng:

+ Đội trưởng Đội đặc nhiệm phòng, chống ma túy và tội phạm thuộc Đoàn đặc nhiệm phòng, chống ma túy và tội phạm.

+ Đoàn trưởng Đoàn đặc nhiệm phòng, chống ma túy và tội phạm thuộc Cục phòng, chống ma túy và tội phạm thuộc Bộ Tư lệnh Bộ đội Biên phòng.

+ Hải đoàn trưởng Hải đoàn biên phòng.

+ Cục trưởng Cục Phòng chống ma túy và tội phạm thuộc Bộ Tư lệnh Bộ đội Biên phòng.

- Đối với Cảnh sát biển:
+ Đoàn trưởng Đoàn trinh sát, Đoàn trưởng Đoàn đặc nhiệm phòng chống tội phạm ma túy thuộc Bộ Tư lệnh Cảnh sát biển Việt Nam.

+ Cục trưởng Cục Nghiệp vụ và Pháp luật thuộc Bộ Tư lệnh Cảnh sát biển Việt Nam.

- Đối với Hải quan
+ Tổ trưởng thuộc Đội Kiểm soát thuộc Cục Hải quan tỉnh, liên tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

+ Đội trưởng Đội Điều tra hình sự.

+ Chi cục trưởng Chi cục Kiểm tra sau thông quan thuộc Cục Kiểm tra sau thông quan.

- Đối với Kiểm lâm:

Chi cục trưởng Chi cục Kiểm lâm vùng.

- Đối với Quản lý thị trường:
+ Trưởng phòng Nghiệp vụ thuộc Cục Nghiệp vụ quản lý thị trường.

+ Tổng cục trưởng Tổng cục Quản lý thị trường.

+ Cục trưởng Cục Nghiệp vụ quản lý thị trường thuộc Tổng cục Quản lý thị trường.
- Thanh tra Bộ Tài chính, Cục trưởng Cục Quản lý, giám sát bảo hiểm.

2.3.3. Bỏ thẩm quyền xử phạt đối với các chức danh:

- Cục trưởng Cục An ninh thông tin, truyền thông.

- Cục trưởng Cục An ninh tài chính, tiền tệ, đầu tư.

- Cục trưởng Cục Cảnh sát đăng ký, quản lý cư trú và dữ liệu quốc gia về dân cư.

- Cục trưởng Cục Cảnh sát phòng, chống tội phạm sử dụng công nghệ cao.

- Cục trưởng Cục An ninh nông nghiệp, nông thôn.

- Giám đốc Sở Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy.

- Trưởng phòng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy các quận, huyện thuộc Sở Cảnh sát phòng cháy và chữa cháy.

- Trưởng phòng An ninh tài chính, tiền tệ, đầu tư.

- Đội trưởng Đội thủ tục Hải quan.

2.4. Chương IV - Điều khoản thi hành

Chương này quy định về hiệu lực thi hành; điều khoản chuyển tiếp; trách nhiệm thi hành của Bộ trưởng Bộ Công an chịu trách nhiệm hướng dẫn, kiểm tra đôn đốc và tổ chức thực hiện Nghị định này; trách nhiệm của các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và tổ chức, cá nhân có liên quan trong việc thi hành Nghị định này.

V. MỘT SỐ VẤN ĐỀ CẦN XIN Ý KIẾN

Trong quá trình xây dựng Nghị định, Bộ Công an đã cơ bản tiếp thu ý kiến của các Bộ, cơ quan ngang Bộ, tổ chức, cá nhân có liên quan và ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp (sẽ tổng hợp sau khi có ý kiến tham gia của các Bộ, cơ quan ngang Bộ - nếu có).

Trên đây là nội dung cơ bản của dự thảo Nghị định quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an ninh, trật tự, an toàn xã hội; phòng, chống tệ nạn xã hội; phòng cháy, chữa cháy; cứu nạn, cứu hộ; phòng, chống bạo lực gia đình (sửa đổi), Bộ Công an xin kính trình Chính phủ xem xét, quyết định.

Xin gửi kèm theo Hồ sơ xây dựng Dự án Nghị định gồm:

(1) Dự thảo Nghị định;

(2) Báo cáo tổng kết 07 năm triển khai thực hiện Nghị định số 167/2013/NĐ-CP ngày 12/11/2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an ninh, trật tự, an toàn xã hội; phòng, chống tệ nạn xã hội; phòng cháy và chữa cháy; phòng, chống bạo lực gia đình;

(3) Báo cáo rà soát các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến xây dựng Nghị định;

(4) Bảng tổng hợp, tiếp thu, giải trình ý kiến tham gia của các Bộ, cơ quan ngang Bộ;

(5) Báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Thủ tướng Chính phủ; 

- Các Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Các đồng chí Thứ trưởng BCA;
- Văn phòng Chính phủ;

- Bộ Tư pháp;

- Lưu: VT, QLHC(P1).
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